



保基本 强基层 建机制 东昌府区提升公共卫生服务水平

本报讯 近年来,区卫生系统紧紧围绕“保基本、强基层、建机制”这一主线,多措并举,规范管理,促进了各项公共卫生服务项目的顺利实施,保障了广大人民群众的身体健康。

加强组织领导,组建工作机构,为项目顺利实施提供根本保证。卫生局高度重视基本公共卫生服务项目实施工作,多次召开基本公共卫生服务项目实施专题会进行安排和部署,成立了基本公共卫生服务项目领导小组,负责全区基本公共卫生服务项目的业务培训、技术指导和督导检查。各基层医疗卫生机构

均设立了公共卫生管理科,并将基本公共卫生服务项目的各项内容逐一落实到具体科室和具体工作人员;建立健全了公共卫生工作制度,达到了工作有场所、机构有人员、服务有能力的目标。

加强技术培训,搞好宣传发动,为项目稳步实施打下坚实基础。组织召开了规范实施基本公共卫生服务项目专题会议,对2012年基本公共卫生服务项目实施工作进行详细安排和具体部署。举办了镇卫生院院长、社区卫生服务中心主任和分管院长(主任)培训班,组织举办了全区基本公共卫生服务项目培训

班,对各基层医疗机构的公共卫生服务工作及参与服务的乡村医生进行了基本公共卫生服务规范解读和培训;充分利用广播、电视、报纸等媒体,大力宣传基本公共卫生服务项目的服务内容和方式,采取“四个公开”的办法,为公共卫生服务项目的实施营造了良好的社会舆论氛围。

加强督导检查,实行绩效考核,为项目扎实推进提供有力手段。卫生局成立督导组多次对各基层医疗机构采取随机检查和不定期抽查,围绕公共卫生服务项目知晓率、服务满意度及建立健康档案等工作

进行实地检查指导,并针对督导检查发现的问题及时提出整改意见;区卫生局成立了由相关人员组成的绩效考核组,对各基层医疗卫生机构进行考核。

加强资金管理,严格落实经费,为项目持续运行提供有力保障。为进一步规范基本公共卫生服务项目资金管理,按照统一规范、统一管理、统一考核、以考定补、统一补助的原则,由财政和卫生主管部门统一管理和划拨,各基层医疗卫生单位均开设了基本公共卫生服务经费专户,建立了专账,做到进有凭、出有据,专款专用;在全区基层医疗卫

生单位开展卫生财务大检查活动,针对存在的问题及时进行了通报,并督促进行了整改。

截至目前,全区共建立城市居民健康档案202644人份,其中电子档案182572人份,建档率59%;建立农村居民健康档案459333人份,其中电子档案232192人份,建档率为80%。举办健康教育讲座和健康教育咨询3210次,接受健康教育208204人次。全区规范化管理儿童、孕产妇和65岁以上老年人人数分别达48551人、8930人和57291人,系统化管理率分别达到97%、80%和78%。
(通讯员 正文)

区卫生局

阳光采购医疗设备 650 台件

本报讯 为进一步提高基层医疗机构的诊疗技术和服务水平,近日,区卫生局、区财政局按照公开、公平、公正的原则,组织全区基层医疗卫生单位参加医疗设备集中招标采购,共7家招标公司中标,为18所基层医疗卫生机构招标采购及办公设备650台件,招标金额达369.33万元。

(通讯员 正文)

我区举办基本公共卫生服务项目培训班

本报讯 为加快我区2012年基本公共卫生服务项目实施进度,执行新的基本公共卫生服务规范,更好的为城乡居民提供基本公共卫生服务,在局统一安排下,区防疫站于2012年4月11-12日举办了由我站承担的基本公共卫生服务健康教育、预防接种、传染病及突发公共卫生事件报告和处置四项专项服务项目的培训。

区健康教育所、疾控科、计免科的专业技术人员就《基本公共卫生服务项目规范》(2011年版)的要求,对以上四个专项项目的工作开展进行了逐一讲解。

通过培训,明确了全区2012年基本公共卫生服务中健康教育、预防接种、传染病及突发公共卫生事件报告和处置四大项的工作目标,要求大家严格执行规范内容,及时准确的填写各类报表,科学规范的整理档案,及时规范的处理和报告,为我区基本公共卫生服务能保质保量的稳步推进奠定了坚实的基础。

(通讯员 赵炎)

世界自闭症日:

区妇幼保健院“蓝色行动”在进行



本报讯 4月2日,第五个“世界自闭症日”,区妇幼保健院举办“2012蓝天下的至爱”大型公益汇演,旨在为自闭症患者及家人搭建交流联谊的平台,呼吁全社会人士关注自闭症儿童。市、区两级残联及卫生部门领导一同观看演出。

汇演在区保健院潜能发展中心老师们“点亮心灯,关爱自闭症儿童”呼唤声中拉开帷幕,节目精彩纷呈,现场观众被小演员们精彩的表演感动的一次次热泪盈眶。自闭症又称儿童孤独症,也被称作“精神癌症”,是一类由于神经系统失调导致的发育障碍疾病,

其病症包括不正常的社交能力、沟通能力和兴趣和行为模式,病因仍然未知。据联合国发布的数据表明,自闭症的发病率为1/150,最新报道称新生儿筛查90个就有一个是自闭症患者,自闭症已经成为儿童疾病之首。部分自闭症患者可经过诊疗及特殊教育,改善他们的社交能力,进而参与主流教育及社交活动,但自闭症终生不能治愈。

自闭症不可怕,可怕的是歧视和放弃。区妇幼保健院潜能发展中心作为市内第一家为正常儿童和特殊儿童提供医疗、心理卫生保健及综合治疗的公立机构,长期以来,致力于孤独症儿童的康复事业,通过一对一的训练,已有2名发育迟缓障碍的儿童回到普通小学,1名感统失调的儿童升入了文轩中学。潜能发展中心主任翟华杰呼吁全社会更多的人来关注自闭症儿童,为了让一个个独一无二的生命重返社会献出自己的爱心。

(本报记者 李念辉 通讯员 王兴美)

优质服务造福一方百姓

——区三院社区公共卫生服务工作纪实

本报记者 李念辉 通讯员 孔政



健康教育宣传现场

“喂,您好!我是柳园办事处社区卫生服务中心的工作人员。想了解一下我们的工作是否为您的家庭建立了居民健康档案,是否定期上门为您提供健康服务,对我们的服务还有什么意见和建议……”4月12日,柳园办事处社区卫生服务中心公共卫生科科长刘文军正在做电话回访。公共卫生无小事,在保障老百姓健康生活上,让基本公

共服务走进寻常百姓家,柳园街道办事处社区卫生服务中心奉行“优质、高效、方便、创新”的卫生精神,竭诚为广大居民的健康服务。

建立健全居民健康档案
健康档案是记录社区居民健康资料的系统化文件,健康档案的建立,可以为居民提供连续性、综合性、协调性和完整的医疗保健服务。健康档案是医生了解病人的基本工

具,也是做出正确临床决策的重要基础,有利于为社区居民提供预防保健服务,提高社区居民的健康水平,改善社区卫生状况。对社区居民健康状况变化,疾病发展趋向、治疗效果等情况的掌握,有利于下一步健康、医疗保健的正确决策。

服务中心及时与街道办事处、社区居委会密切协作,送阅上级会议精神和机关文件,并通过汇报请领导能了解重视社区卫生服务工作。并结合实际规范服务模式,成立了公共卫生科,社区卫生服务站工作人员包社区包楼包单位,居民上班时间,为留守老人查体建档;居民下班时间,搞突击,查体建档;每逢周末,开展集中突击查体活动。通过广泛宣传、免费查体、入户调查、举办健康教育讲座和健康教育咨询等多种方式,提高社区居民建档率。筛查重点,对重点人群分类建档。

开展居民健康教育
在社区卫生服务中心,各社区卫生服务站、乡村卫生室为社区居民放置了20几种图文并茂、通俗易懂的健康教育折页、处方和手册,充分利用各种方式传播卫生知识和技

能,教育居民树立科学信念,自觉采取有利于健康的行为与生活方式。开展健康主题宣传活动,如防治结核病日、预防接种日、世界无烟日、高血压病日、世界精神卫生日、糖尿病日是、艾滋病日等;举办健康教育宣传专栏,更新健康教育宣传专刊,开展健康教育知识培训讲座。以上这些措施宣传了健康知识,提高了社区居民的自我保健意识。

对筛查出的现症病人及重点人群通过入户随访、家庭出诊、健康教育等干预措施,收到了预期的干预目的。通过多次举办健康教育讲座、义诊、咨询、入户、发放宣传单、悬挂宣传标语的方式,加强了辖区居民对社区卫生服务的了解,加快了居民健康档案的建立、慢性病管理、社区医疗、计划免疫、健康教育、妇幼保健等工作的正常、有序开展;制定和完善了年度突发公共卫生事件应急预案,明确了工作任务,完成了乡村医生在岗培训、在职工继续教育;责任到人,利用例会、健康知识培训等形式进行传染病防治知识的学习。

严格规范公共管理制度

柳园办事处社区卫生服务中心把建立专业技术过硬的人才队伍作为生存根本,高度重视人才引进和培养,极大增强了中心的发展活力和后劲。

建立用人激励机制。想干事的给机会,会干事的给舞台,干成事的给奖励,为优秀人才脱颖而出营造良好环境。该院与区级以上医疗卫生单位建立了长期帮扶关系,邀请名医专家定期到基层坐诊、讲课,并配备了先进医疗设备等,这些都为临床诊断及治疗提供了可靠依据。

公共卫生科对传染病实行严格管理,病发高峰期,科室人员每天两次深入到村居、学校,收集传染病报告,上报至国家疾病预防控制中心信息网。各种报表上报工作也是公共卫生科极为重要的工作,公共卫生科每月上报妇幼报表、传染病报表、计划免疫报表二十多份,报表合格率均达到99%以上,为国家疾病控制提供了真实可靠的数据。严格要求医务人员做好门诊日志、疫情登记,医院传染病督察小组定期考核,并给予处罚。